

## 记者在现场



## 守牢防疫最后一道关

10月1日晚10时许，雨中的深夜让人感到秋的寒意，街道上空荡荡的，城市渐渐进入熟睡模式，一辆白色的“医疗废物转运车”依旧在飞驰。这一天，环卫工人郭亮、李培旺已经换了七八套防护服，此时他们依然“全副武装”地奔波在路上；这一天，他们不仅完成了隔离酒店、机场医疗废物的收运，还在各个城区的多个收集点辗转，直至当日的医疗废物全部收运完。

消毒、登记、接收医疗废物垃圾桶、消毒、转运、再消毒……作为太原市唯一的医疗废物处置单位，和他们一样，太原润禾环卫工程设备有限公司的上百名环卫工人都是这样度过国庆长假第一天的，在看不见的“疫”线，用不停歇的奔波守牢防疫的最后一道关。

“赶紧睡几个小时，明天还得再提前一个小时出发。”盘算了一下收运量，当晚临走时李培旺叮嘱郭亮说。这一天，在十五六个小时的奔波中，转运医疗废物的这辆车已经行驶了300多公里。

## 人歇车不歇

“今天的收运量可能有六七十吨，大家互相招呼着点，拉运不完赶紧联系，再增派车辆。”10月1日清晨7时许，在太原润禾环卫工程设备有限公司的会议室，调度例会又提前了，总经理薛双喜正在分派任务。“这几天又有确诊病例，核酸检测频次加密，9月30日收运量58吨，已经是前几天的三倍，今天估计要忙到半夜。”面对再次突发的疫情，大家自觉地提前来到单位，前一晚也只休息了四五个小时。

当天，郭亮、李培旺收运的第一站位于长风街与坞城路交叉口东南角的新纪元大酒店，这个隔离酒店每天约有24桶医疗废物。“我们两个收运8桶，大约800公斤。”当得知记者希望跟随采访时，郭亮迟疑了一会儿说：“我们拉运的是医疗废物，即使你们穿着防护服，没有工作经验，稍不注意会有危险，你们的车就远远跟着吧。”

出发前，车辆内外已全面消毒，郭

亮、李培旺穿上防护服，戴好护目镜、口罩、手套等，两人相互打量检查一番，9时许来到新纪元大酒店。车辆驶入酒店后面的一处空地停下，再次全方位消杀。此刻“躺”在黄色垃圾桶内的医疗废物消杀后已被密封装进垃圾袋。

他们再次向这些垃圾桶喷洒消毒液，边边角角和缝隙都不放过。消杀完毕，他们相互配合着将8大桶医疗废物全部搬进车厢。此时，雨水和汗水模糊了护目镜。两人返回后，连同身上的防护装备在内，医疗废物再次消杀，最后无害化焚烧处理。

这一整套“规定动作”，每到一处，重复一遍。“这几天收运量猛增，我们采用人歇车不歇的方式，28辆收运车全天候赶赴各个收运点，确保日产日清。”趁着趟次之间的消杀和休息时间，车队队长王浩森赶紧让郭亮、李培旺去食堂吃口饭垫补一下，下一趟他们将前往机

场收运，估计忙完了回来就下午了。

## 全闭环转运

为有效阻断可能出现的病毒传播链条，针对再次出现的疫情，太原市城管局环卫产业管理中心已作出安排部署，除加强环卫工人的自身防护外，针对全市隔离酒店、医疗机构、核酸检测点收集的医疗废物，严格执行“专人监管、专袋收集、专车运输、及时处置”的“收、运、处”全闭环管理。

临近中午1时，郭亮、李培旺来到太原武宿机场。他们主要收运国内航班落地核酸检测产生的医疗废物。“机场是人流密集区，消杀、转运的要求更高，车辆必须按照提前制定好的路线行驶。”对于国际航班，操作标准还要升级，由机场、卫健、城管等有关部门抽调专人，组成专班。“同事郭金龙、杨志刚

是服务国际航班的专班成员，他们更辛苦，每次收运完不能回家，要和工作专班的成员一起隔离观察。他们一直忙了三四个月，前段时间才回家休息。”

到达机场后，郭亮、李培旺与工作人员核对了清运任务，多次消杀后完成了医疗废物的装载，一路按照指定路线驶离机场返回。记者观察到，提前规划好的行驶路线，沿线都尽量避开了人口密集区域和交通拥堵路段。临近下午3时，他们将第二趟医疗废物运回。

## 做好“守护者”

“郭师傅，我们已按照要求将医疗废物装好密封放在收运点，请跟我来……”从当天下午一直到深夜，郭亮、李培旺一直在各个城区医疗废物收集点之间来回辗转。

从事医疗废物收运七八年了，从未想到新冠疫情会持续3年，郭亮深深叹了一口气。他说：“2020年疫情刚出现时，每天上班心惊胆战，心里害怕，现在的我们身经百战，就是累。但是，再累也不能有一丝疏忽，我们是疫情防控最后一道防线的‘守护者’。”

为确保医疗废物日产日清，今年郭亮和同事们没有完整地休息过一天。“特别是今年4月，我市再次发生疫情后，100多名同事天天‘连轴转’，出来一趟两三个小时，车子装满后运回去。喘口气，再跑下一趟。”回想起当时的场景，深夜时分，一辆辆医疗废物收运车行驶在空荡荡的大街上，防护服里面的衣服湿了又干，干了又湿，大家忙得根本顾不上换。

根据疫情防控形势，10月1日10时起，尖草坪区实施临时静默管理。“所有医疗废物要日产日清，车辆要提前到达收集点等待。”收到紧急通知后，郭亮、李培旺以及其余的几组同事立即分头赶赴尖草坪区的医疗废物收集点。“有的同事现场值守了2个多小时，确保全部收运完才离开。”郭亮和李培旺拉运完最后一趟医疗废物，回到单位已临近半夜。10月1日，我市收运的医疗废物达到61吨。

防疫期间经常无法按时回家，最令郭亮安慰的是，趁着趟次之间休息时，他能看到手机上母亲和妻子发来叮嘱的微信，有空他就回复几句。

“把本职工作做好，让疫情早点过去，大家的好日子不就来了！”雾蒙蒙的防护面罩后面，依稀能看到他们坚定的笑容。

记者 郭蓉 文/摄

慎终如始  
精准防控

## 疫情防控“当前哨” 社区假日“格外忙”

本报讯（记者 李涛 通讯员 郭文娟）“你好，国庆从北京回来需要报备吗？”“你好，我报备一下，从湖南回来”“我假期要回南京老家，两天后回来，除了和社区报备外，还需要做什么？”每天电话响铃不断，这是假日里光华街社区办公室的常态。10月2日万柏林区消息，9月30日至10月2日，该区连续进行了3次区域全员核酸检测，社区工作人员、网格员每天忙碌在各个采样点，用实际行动守好疫情防控关口。

小井峪街道的光华街社区共

有13个小区，为了方便居民，开设了华侨城工地、西南花园、富力悦禧城等6个点位进行核酸采集工作。每天5时30分，社区工作人员、网格员、志愿者就在各个采样点做好了准备，医护人员也穿戴好防护服，等待居民的到来。

“大家戴好口罩，拉开间距，准备身份证件或采样码。”网格员和志愿者拿着小喇叭，一遍遍提醒大家。每一个核酸采样点都井然有序，居民自觉配合、高效完成核酸检测。与此同时，另有社区工作人员拿着上门登记表入户或通过手

机微信群，广泛动员居民及时做核酸检测。

天亮了，社区工作人员已经忙碌了两个小时。此时，有更多居民过来。社区的多支志愿者服务队分散在各个采样点，为大家提供录入信息、现场引导、维护秩序等点对点服务。对孕妇、老人、携幼家长等特殊人群，安排优先检测，提供暖心服务。

从早到晚，队伍从长到短，忙碌的状态一直没有中断，光华街社区6077名居民全部按时完成核酸采样。

本报讯（记者 韩睿 通讯员 王慧卓）10月2日上午，精营东二道街38号院内，85岁高龄的陶承业老人去做核酸检测，因腿脚不便，让同行的老伴十分着急。社区干部贾文涛和闫晓英见状，赶紧过来搀扶老人，见老人走得太费劲，贾文涛直接背起老人走到了核酸检测点，医护人员快速为老人完成了检测。这边刚把陶承业老人送回去，又赶忙去10号楼接韩郁老人，老人记性极差，曾经走失，怕出什么意外，社区干部直接上门接送检测。

腿脚不便走得慢  
背起老人做核酸

高龄的陶承业老人因腿脚不便，步履蹒跚，迟迟走不过去，让同行的老伴十分着急。社区干部贾文涛和闫晓英见状，赶紧过来搀扶老人，见老人走得太费劲，贾文涛直接背起老人走到了核酸检测点，医护人员快速为老人完成了检测。这边刚把陶承业老人送回去，又赶忙去10号楼接韩郁老人，老人记性极差，曾经走失，怕出什么意外，社区干部直接上门接送检测。